
รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  ครั้งที่  3  ประจ าปี  2563 
วันพุธ ที่  29  กรกฎาคม  2563  เวลา  13.30 น. 

ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
 

ผู้มาประชุม 
1.  นายเสนีย ์  เอกบุตร   ต าแหน่ง  ประธานสภา อบจ.กส.  
2.  นางจารุวรรณ พันเดช   ต าแหน่ง  รองประธานสภา อบจ.กส. 
4.  นายเกรียงศักดิ์   พันโกฏิ     ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 2 
6.  นางจารุณี    พิมพะนิตย์   ณ นครพนม  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมืองกาฬสินธุ์  เขต 4 
7.  นายสันติ  ภูลายขาว  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
8.  นายวรากรณ ์          ภูอาภรณ ์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 3 
9.  นายบุญส่ง  โชติไสว   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 2      
10.  นายสุรพงษ์  พลซื่อ   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 3         
11.  นายประสิทธิ์     อาจบรรจง  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
12.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 2 
14.  นายอรรถพงษ์ โนนทนวงษ์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ห้วยเม็ก  เขต 1 
15.  นายวุฒิศักดิ์  พลเสนา   ต าแหน่ง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
16.  นายพูนศักดิ์   โพธิ์แท่น   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ์ 
17.  นายเดชบดินทร์ พยุงแสนกุล  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ท่าคันโท    
18.  นายราเมศร์  เลิศล  า   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
20.  นายอนันต์  จิตพันธ์   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.นามน 
21.  นางกชพร  อุดมเดชาเวทย์              ต าแหน่ง   ส.อบจ.  อ.ห้วยผึ ง                                                                                                                            
22.  นางสุชาดา  แต่งประกอบ  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ร่องค า  
23.  ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.นาคู        
24.  นายอุทัย  แก้วกล้า   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ฆ้องชัย 
 
ผู้ลาประชุม 
1.  นายวิรัตน์               ภูตอ้งใจ                     ต าแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.                   
2.  นางเนาวรัตน์   คูสกุลรัตน์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 3 
3.  นายอนันต์  อรรคเศรษฐัง  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
4.  ด.ต.นิคม  ประดับการ  ต าแหน่ง   ส.อบจ. อ. ค าม่วง      
5.  นางวิสาขา     ภารประดิษฐ์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  

 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
1.  นายยงยุทธ  หล่อตระกูล  ต าแหน่ง  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
2.  นายประยงค์  โมคภา   ต าแหน่ง  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
3.  นายอนันต์    พิมพะสาลี    ต าแหน่ง  ปลัด อบจ.กส. 
4.  นายจักรี  แสงสุริยินทร์  ต าแหน่ง  รองปลัด อบจ.กส. 
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5.  นายนพกุล  ปัญญาแก้ว  ต าแหน่ง  รองปลัด อบจ.กส. 
6.  นางทุเรียน    ศรีสงคราม   ต าแหน่ง  ผอ.กองคลัง 
7.  นายบุญส่ง  ถินจ าลอง  ต าแหน่ง  หัวหน้าส านักปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด   
8.  นางอมร    ปัญญาแก้ว  ต าแหน่ง  ผอ.กองพัสดุและทรัพย์สิน 
9.  นายสุนันท์  โคตะวินนท์  ต าแหน่ง  ผอ.กองกิจการสภา อบจ. 
10.  นางเฉลิมขวัญ สุริยวนากุล  ต าแหน่ง  ผอ.กองส่งเสริมคุณภาพชีวิต 
11.  นางภัลลิกา  ดลรักษ์   ต าแหน่ง  ผอ.กองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
12.  นายสุวิทย์  กุสุมพงษ์  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายเครื่องจักรกล 
13.  นายบุญกว้าง เนตรเสนา  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายพัฒนาและส่งเสริมการท่องเที่ยว 
14.  นางระเบียบ  จิตราษฎร์  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานบุคคล 
15.  นางสาวนุชนาถ อินทนาศักดิ์  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานทั่วไป 
16.  นายทนงสิทธิ ์ ภูทะวัง   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายนโยบายและแผน 
17.  นางวนิดา  อ าภรณ์   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายงบประมาณและพัฒนารายได้ 
18.  นางสาวนงพงา จ าเริญสรรพ์  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายติดตามและประเมินผล 
19. นางสุกัลญา  โพธิ์ละเดา  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายการเงิน 
20.  นางสาคร  แวงวรรณ  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบัญชี 
21.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายพัสดุ 
22.  นางล าดวน  พรเรืองวงศ์  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมและพัฒนาอาชีพ 
23.  นางจิรารัตน ์ จิตจักร   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายสังคมสงเคราะห์ 
24.  ดร.สังเวียน  วระไวย์   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน 
25.  นายสวรรค์  เตชะสี   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายกิจการสภาฯ 
26.  นางนันทิชา        มองเพชร   ต าแหน่ง   หัวหน้าฝ่ายการประชุม (เลขานุการสภาฯ) 
27.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
28.  นายณรงวิทย์ ส าราญสม  ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
29.  นางอุบลรัตน์       ศรีละพัฒน์  ต าแหน่ง  เจ้าพนักงานการเงินและบัญชีช านาญงาน 
30.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
31.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
32.  น.ส.วนิดา    พันโกฏิ   ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
33.  น.ส.สชุานันท์ อ่ิมประเสริฐ  ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
34.  พ.จ.อ.สมหวัง ผางน้อย   ต าแหน่ง  นักวิชาการคอมพิวเตอร์ปฏิบัติการ 
35.  นางสาวพักตร์ศิริ ผลเรือง   ต าแหน่ง  นักประชาสัมพันธ์ช านาญการ 
36.  ว่าที่ร้อยตรีพงษ์พันธ์ สารปรัง   ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานประชาสัมพันธ์ 
37.  นายพชรพงศ์ คุ้มจาบ   ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานประชาสัมพันธ์ 
38.  นายอรุณ  พรมประเทศ  ต าแหน่ง  ประชาชน 
39.  นายเสถียร  แต่งประกอบ  ต าแหน่ง  ประชาชน 
40.  นายเทพนิมิต   ผลเรือ   ต าแหน่ง  พนักงานช่างระดับ 7 แทนผู้จัดการการไฟฟ้า 
41.  นายเสริมศักดิ์   ภูตะวัน    ต าแหน่ง  ผู้ช่วยช่างการไฟฟ้า 
42.  นายชัยโรจน์   แก้วแกมราช    ต าแหน่ง  รองผู้อ านวยการแขวงทางหลวงกาฬสินธุ์ 
43.  นายพิชิต    ยมกา   ต าแหน่ง  แขวงทางหลวงกาฬสินธุ์ 
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เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภา

และผู้เข้าร่วมประชุมที่เคารพทุกท่าน ขณะนี ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์ มาครบองค์ประชุมแล้ว ล าดับต่อไปดิฉันขอกราบเรียนเชิญ           
ท่านเสนีย์ เอกบุตร ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ขึ นสู่
บัลลังก์และด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระต่อไปค่ะ  ขอกราบเรียนเชิญค่ะ   

 
ประธานสภาฯ         เมื่อท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มาครบองค์  
    ประชุมแล้ว  กระผมขอเปิดการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด  
    กาฬสินธุ์  สมัยสามัญ  สมัยที่  2  ครั งที่ 3 ประจ าปี  2563  ณ  บัดนี   
 
ระเบียบวาระท่ี 1       เรื่องท่ีประธานจะแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 
  1.1 วันนี ท่านนิคม ประดับการ และท่านอนันต์  อรรคเศรษฐัง                     

ไดล้าประชุมนะครับ  
  1.2  เรื่อง ประชาสัมพันธ์หลักสูตร  ผู้น าการเปลี่ยนแปลงเพ่ือการ

บริหารงานการเมืองและกิจการสาธารณะ (นมส.) รุ่น  2 
ด้วยศูนย์ความเป็นเลิศเพ่ือการพัฒนาศักยภาพพลเมือง  วิทยาลัย

การเมืองการปกครองมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ได้จัดฝึกอบรมหลักสูตร
ประกาศนียบัตรระยะสั น “ผู้น าการเปลี่ยนแปลงเพ่ือการบริหารงานทางการเมือง
และกิจการสาธารณะ” (นมส.) รุ่นที่ 2 ระหว่างวันที่ 13-15  สิงหาคม  2563       
ณ  อุทยานแห่งชาติภูผาม่าน  อ.ภูผาม่าน จ.ขอนแก่น ท่านสมาชิกสภาท่านใด
สนใจสมัครเข้ารับการอบรมแจ้งความประสงค์ได้ที่กองกิจการสภานะครับ 

1.3 ด้วยสถาบันพัฒนาภาวะผู้น าการปกครองท้องถิ่นขอเชิญเข้าร่วม
โครงการอบรมสัมมนา หลักสูตร “เตรียมพร้อมเลือกตั งท้องถิ่น ความท้าทายของ
ท้องถิ่นไทยในสังคมดิจิทัลและยุควิถีใหม่” หลักสูตร ภาวะผู้น าการปกครอง
ท้องถิ่น รุ่นที่ 40 ระหว่างวันที่  25-28  สิงหาคม  2563  ณ  โรงแรม เดอะ
พาลาสโซ  ซอยเนียมอุทิศ  ถนนรัชดาภิเษก ดินแดน กรุงเทพฯ ท่านสมาชิกสภา  
ท่านใดสนใจสมัครเข้ารับการอบรมแจ้งความประสงค์ได้ที่กองกิจการสภานะครับ 

1.4  ด้วยสถาบันวิจัยและพัฒนา  มหาวิทยาลัยราชภัฏอุดรธานี          
ได้จัดท าโครงการฝึกอบรมหลักสูตร “การจัดท าข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจ าปี  2564  แกไ้ขปัญหางานกิจการสภาท้องถิ่นทุกประเด็นและวิเคราะห์
เจาะลึกกฎหมายเลือกตั งใหม่ พร้อมเทคนิคการท างานให้ปลอดภัยจากการ
ตรวจสอบของ สตง.  และ ป.ป.ช.”   
- รุ่นที่ 3  วันที่  31 กรกฎาคม  2563 - 2  สิงหาคม  2563   
โรงแรมเลยพาเลช จ.เลย 
- รุ่นที่ 4  วันที่ 7-9  สิงหาคม  2563  โรงแรมบีพีแกรนด์หาดใหญ่  
จ.สงขลา 
- รุ่นที่ 5  วันที่  14-16  สิงหาคม  2563  โรงแรมไอโฮเทล  จ.นครพนม 



 4 

- รุ่นที่ 6  วันที่  21-23  สิงหาคม  2563  โรงแรมร้อยเกาะ  
จ.สุราษฎร์ธาน ี
- รุ่นที่  7  วันที่  28-30  สิงหาคม  2563  โรงแรมปั้นหยา  จ.อุดรธานี 
ท่านสมาชิกสภา  ท่านใดสนใจสมัครเข้ารับการอบรมแจ้งความประสงค์ได้ที่กอง
กิจการสภานะครับ 
 

ระเบียบวาระท่ี  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  
    สมัยสามัญ  สมัยที่  2   ครั งที่  2   ประจ าปี  2563   
    เมื่อวันอังคาร ที่  21  กรกฎาคม  2563 

และได้น ารายงานการประชุมสภาฯ ที่สภายังไม่ได้รับรองลงไว้ในเว็บไซต์ของ 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  เป็นการล่วงหน้าแล้ว   
เพ่ือให้ท่านสมาชิกได้มีโอกาสตรวจดูก่อนการประชุม  

    -  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 
นางจารุวรรณ พันเดช เรียนท่านประธานสภา ท่านคณะผู้บริหาร ท่านหัวหน้าส่วนราชการ ท่านสมาชิก

สภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉันนางจารุวรรณ พันเดช สมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขตอ าเภอยางตลาด ในฐานะคณะกรรมการตรวจรายงาน
การประชุม  ตามที่คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมได้ตรวจรายงานการ
ประชุมสมัยสามัญ สมัยที่  2  ครั งที่  2  ประจ าปี  2563  เมื่อวัน ที่  21 
กรกฎาคม  2563  คณะกรรมการได้มาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุมเม่ือ
วันที่  24 กรกฎาคม  2563  ได้จัดเตรียมรายงานการประชุมให้ท่านสมาชิกได้มี
เวลาตรวจรายงานการประชุมดังกล่าว  ก่อนที่จะมีการประชุมสภาในวันนี  และ
เพ่ือให้สภาได้รับรองรายงานการประชุมครั งที่ผ่านมา  ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน 
คงได้ตรวจดูแล้ว ส่วนการแก้ไขถ้อยค าในรายงานการประชุมก็สามารถท าได้ตาม
มติจากท่ีประชุมสภาขอบคุณค่ะ 

 
ประธานสภาฯ -  มีสมาชิกท่านใดจะแก้ไขถ้อยค าหรือมีความเห็นเป็นอย่างอ่ืนหรือไม่ เชิญครับ                  
 -  ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมให้การรับรองรายงานการประชุมสภา  
    สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2   ครั้งที่  2   ประจ าปี  2563   
    เมื่อวันอังคาร ที่  21  กรกฎาคม  2563 
 
 
ระเบียบวาระท่ี 3  ข้อสอบถามผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ 

3.1  เรื่อง หลักการ ขั้นตอน  วิธีการ  ขอสนับสนุนการขยายเขต
ไฟฟ้าเพื่อการเกษตรสู่ไร่นา (เศรษฐกิจพอเพียงเจริญตามรอยพ่อหลวง) 
-  นายสุรพงษ์  พลซื่อ ผู้สอบถาม  
ส าหรับในวันนี  ได้รับเกียรติจาก นายเทพนิมิต ผลเรือ พนักงานช่างระดับ 7 
แผนกบริการลูกค้าแทนผู้จัดการการไฟฟ้า  และนายเสริมศักดิ์ ภูตะวัน  
ผู้ช่วยช่างการไฟฟ้าจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้มาตอบข้อสอบถาม ท่านเทพนิมิตครับ  
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นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ ท่านประธานครับ ท่านสุรพงษ์เป็นผู้สอบถามต้องเป็นท่านสุรพงษ์ก่อนครับ 
เพราะว่าเพ่ือนสมาชิกจะได้พิจารณาไปร่วมกันครับ ให้ผู้สอบถามได้สอบถาม
เสียก่อนครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณครับ ฉะนั นก็ให้ท่านสุรพงษ์ได้สอบถามได้สอบถามอีกครั งหนึ่งครับ             

เชิญครับ เชิญท่านสุรพงษ์ครับ 
 
นายสุรพงษ์  พลซ่ือ กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านผู้บริหาร ท่านหัวหน้าส่วนราชการ และ

ท่านหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ที่เป็นเกียรติได้มาตอบข้อสอบถาม ของเพ่ือนสมาชิก
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ นะครับ ผมนายสุรพงษ์ พลซื่อ สมาชิก
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดอ าเภอกุฉินารายณ์ เขต 3 ผมต้องท้าวความ      
นิดหนึ่งที่ได้ตั งข้อสอบถามผู้ว่าราชการจังหวัดเกี่ยวกับเรื่องของขั นตอนวิธีการ
หลักการขอสนับสนุนการขยายเขตไฟฟ้าเพ่ือการเกษตรสู่ไร่นา (เศรษฐกิจพอเพียง
เจริญตามรอยพ่อหลวง) ท่านประธานครับสืบเนื่องจากผมในฐานะท่ีเป็นสมาชิก
องค์การบริหารส่วนจังหวัด ได้รับความเดือดร้อน ได้รับฟังความเดือดร้อนของพ่ี
น้องประชาชน อีกด้านหนึ่งก็เป็นด้านการไฟฟ้า ปัจจุบันนี พี่น้องชาวจังหวัด
กาฬสินธุ์ รายได้หลักส่วนใหญ่แล้วก็ขึ นอยู่กับเกษตรกรแต่ว่าเนื่องจากอยากให้
การท าเกษตรครบเต็มรูปแบบนั นต้องประกอบด้วย เครื่องจักร  เนื่องจากแรงทุน 
แต่ที่ส าคัญไปกว่านั นก็คือไฟฟ้า เพราะฉะนั นที่ผมได้สอบถามเก่ียวกับหน่วยงานที่
เกี่ยวข้องเกี่ยวกับงานดังกล่าวนั นก็สืบเนื่องจากมีประชาชนพี่น้องประชาชนที่ท า
การเกษตรในจังหวัดกาฬสินธุ์ นั นมีความต้องการอยากจะท าการเกษตรครบวงจร
โดยที่สุดนั นก็คือการที่จะมีไฟฟ้าแต่ทั งนี ทั งนั น ถ้าขาดการไฟฟ้าแล้ว การท า
เกษตรก็จะไม่ครบวงจร ไม่สามารถท่ีจะสร้างรายได้ ให้มั่นคงตามพระราชด าริของ
โครงการเศรษฐกิจพอเพียงเจริญรอยตามพ่อหลวงได้ ฉะนั นผมจึงอยากจะ
สอบถามหน่วยงานไฟฟ้าว่าหลักเกณฑ์และวิธีการที่จะท าอย่างไรที่พ่ีน้องเกษตรกร
ชาวจังหวัดกาฬสินธุ์ จะสามารถขยายเขตไฟฟ้าลงสู่ไร่นาได้ที่ผ่านมาผมท้าวความ
นิดหนึ่งว่าพี่น้องเกษตรกรชาวจังหวัดกาฬสินธุ์ ปัจจุบันท าการเกษตรอยู่แล้วพ่ีน้อง
ก็ท านาท าไร่เป็นหลักถือว่าเป็นรายได้หลักแต่ในช่วงรายได้หลักนั น คือปีหนึ่งครั ง
หนึ่งผลผลิตจะครบหนึ่งปีแล้วพ่ีน้องจะขาดรายได้ด ารงชีพจึงจ าเป็นอยากได้ไฟฟ้า
กลับสู่ไร่นาเพื่อในการลดต้นทุนลดแรงงานเพ่ือจะเพ่ิมพูนให้ผลการเกษตรให้เพ่ิม
ประกอบด้วยให้มีคุณภาพที่ได้มาตรฐานที่จะสามารถน าออกสู่ตลาดในระดับสากล
ได้วันนี ต้องขอขอบคุณหน่วยงานการไฟฟ้านะครับที่ได้มาตอบและก็ต้องขอให้
ท่านได้ชี แจงแล้วตอบข้อสอบถามส่วนมีข้อสงสัยในโอกาสต่อไปผมจะได้สอบถาม
ท่านในโอกาสต่อไปครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านสุรพงษ์นะครับ ที่ได้เห็นความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนจึง

สอบถามไปยังผู้ว่าราชการจังหวัด วันนี ได้รับเกียรติจากท่านเทพนิมิต ผลเรือ         
และท่านเสริมศักดิ์ ภูตะวัน ได้มาตอบข้อสอบถามของท่านสมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด เชิญท่านครับ 
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นายเทพนิมิต ผลเรือ กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ และสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ผมเป็น
ตัวแทนของท่านผู้จัดการครับ การไฟฟ้าจังหวัดกาฬสินธุ์ ซึ่งท างานเกี่ยวกับการ
ขยายเขตผู้ใช้ไฟตามโครงการต่าง ๆ แผนกของเราจะเป็นหน่วยหลักท่ีได้รับเรื่อง
หรือว่างานขยายเขตต่าง ๆ ก่อนที่จะไปแผนกอ่ืนต่อๆ ไปนะครับ ส่วนท่านสมาชิก
ที่ถามเกี่ยวกับไฟการเกษตรผมจะพูดคร่าว ๆ ก่อนครับว่า เขตของเราจังหวัด
กาฬสินธุ์ จะขึ นที่อุบลราชธานี รับผิดชอบ 8 จังหวัดภาคอีสานของเรา เช่น 
กาฬสินธุ์ สารคาม ร้อยเอ็ด มุกดาหาร ศรีสะเกษ แถบนี นะครับ ยโสธร เราจะ
รับผิดชอบ 8 จังหวัด ไฟเกษตรที่ท่านสมาชิกได้ถามว่าจะเอาไปให้ช่วยชาวนาหรือ
ว่าผู้ยากจนอันนี ภาษีประชาชนจริง ๆ ครับ ไม่ใช่เงินของรัฐบาล หรือไฟฟ้าออก
สบทบ ตัวนี เป็นเงินภาษีของประชาชนเป็นไฟเกษตรแต่ก่อนไม่มีนะครับยากท่ีสุด
ที่จะได้ไฟเกษตรมาพอหลังยุคทหารท่านได้เอาเงินมาช่วยประชาชนที่ยากจนที่ว่า
เศรษฐกิจพอเพียงของเรา ในหลวง ร.9 เรานะครับ อนุมัติมา 2 พันล้าน ก็
กระจายไปทั่วประเทศภาคอีสานเราส่วนมากไฟเกษตรจะลงที่ศรีสะเกษ ปลูกหอม 
ปลูกกระเทียมนะครับส่วนมาก จะลงตรงนั นเยอะ ที่สุดของเราก็ได้เยอะ
เหมือนกัน ส่วนมากยุคผมจะมาดูแลเรื่องนี ผมท ามากท่ีสุดเกี่ยวกับไฟทาง
การเกษตร ไฟ คปม. คปก. โครงการไฟฟ้าที่เรามาช่วยประชาชน 3 โครงการ คือ 
1 คือ คปม. คือมีบ้านเลขท่ีที่ได้มีไฟฟ้าใช้ตัวนี สร้างใหม่ขยายบ้านใหม่ไปไม่ถึงจะ
เข้าโครงการนี  15,000  ต่อรายนะครับ ถ้า 2 รายการก็เอา 2 คูณเข้าไป ถ้า 4 นั น
ก็คูณเข้าไป ถ้าหากการก าหนดของไฟฟ้า 1 กิโลเมตร ไฟฟ้าจะตั งหม้อแปลง การ
จ่ายไฟฟ้าแต่ละด้าน ๆ ไม่เกิน 1 กิโลเมตร แต่ปัจจุบัน และการใช้ไฟฟ้ามันเยอะ
ขึ น แต่ก่อนลูกไปท างานกรุงเทพ ไปซื อตู้เย็น ทีวี มาดู จึงท าให้มีการใช้ไฟฟ้าเยอะ
ขึ น เราก็เลยว่าห่างจากหม้อแปลง 800 เมตร ซ้าย 800 เมตร รัศมีของหัวจ่าย
กระแสไฟฟ้าอันนั นคืองานโครงการ ถ้าเราขยายไปไม่ได้ว่าเขาวัดจากหม้อแปลง
นะครับ ไม่ใช่ว่า คือวัดจากผู้ใช้ไฟฟ้าที่อยู่สุดท้าย เราวัดจากหม้อแปลง ไปหาผู้ใช้
ไฟ ว่าเกินกิโลหรือไม่เกินกิโลมันก็ต้องเป็นกลุ่มนะครับตอนนี  มันต้องขยายแรงสูง
ออกไป ในรัศมีตั งหม้อแปลงให้เสริมให้จนไปถึงของเรา อันนี  คปม. ไฟฟ้าช่วย 
รัฐบาลออกช่วย 7 หมื่น ไฟฟ้า ออกช่วย 3 หมื่น เข้ามาช่วยตรงนี  มาเพ่ิมอีกมา 
เจ็ดหมื่นห้า คือมาช่วยบ้านเลขท่ี คปม. บ้านใหญ่บ้านเล็กบ้านอะไรก็ไม่ว่ากัน   
คือเข้าหลักเกณฑ์ของเราทั งหมด ถ้าไฟฟ้าจะช่วยเต็มที่คือว่าถ้าขอบ้านเลขที่ได้
หลักการคือขอบ้านเลขที่สาธารณสุขเขาให้มีห้องน  ามีอะไรอันนั นคือส่วนของ
บ้านเลขท่ี ถ้ามีบ้านเลขท่ีใหม่ให้เรา  เราท าให้ได้ เราก็บอกว่าบ้านหลังใหญ่หลัง
เล็กถ้าประชาชนจะสร้างบ้านมันไม่มีเงินอยู่แล้วนะครับ ถ้าขอบ้านเลขที่เราให้  
เราให้ได้ตรงนี ไฟบ้านเลขท่ี เจ็ดหมื่นห้าต่อรายนะครับ ถ้าห่างจากบ้านเกิน 1 
กิโลเมตร เราสามารถขยายให้ได้ ก็ต้องตั งเป็นกลุ่มนะครับ เพราะว่าขยายไปไกล
ต้องใช้หม้อแปลงแรงสูง แรงสูง 80 เมตร ประมาณสองหมื่นกว่าวัตต์ แรงต่ าสาย
สองเส้น ไฟแรงต่ าไม่เกิน 40 เมตร ประมาณ หมื่นสองค่าใช้จ่ายนะครับ ถ้า
หน่วยงานจะขอเราดูคร่าว ๆ ก็ดูได้ ค่าเราเขียนแบบเป็นเงินประมาณการเป็นเงิน
เทา่ไหร่ ถ้าไม่พอเราก็จะประสานงานส่วนเกี่ยวข้องหามาเพ่ิมให้ได้ นี เป็นงาน      
คปม. เป็นงานจากรัฐบาลหรือรัฐบาลเข้ามาช่วยตรงนี  อีกโครงการหนึ่งไฟฟ้า
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ห่างไกลที่ผ่านมาบ้านเลขที่มันน้อยคือยังห่างไกลเกิน เจ็ดหมื่นห้า เฉลี่ยเก็บไม่
น้อย ขยายไปตกรายละแสน หรือเจ็ดหมื่นห้าขึ นไป ช่วงนี มันห่างไกล ช่วงนี งบเรา
หมดแล้ว เพราะเราใช้ไปเยอะ เพราะคนใช้ไฟเยอะ แต่ว่าถ้าห่างไกลปีหน้า คปม. 
เข้าจะหยุดไว้ก่อนปีหนึ่ง เขาจะเอางานปีนี ขึ นมาดู ห่างไกลมันมีก่ีงาน งบเท่าไหร่ 
ส่วนนั นเราได้รับงบประมาณมาสองร้อยล้าน ก็ใช้ไปประมาณ ปัจจุบันร่อยล่อครับ 
เหลือ 25 ล้าน ไฟเกษตร เขาจะช่วยประชาชนที่ยากจน ที่ท าไร่นาสวนผสม 
ส่วนมากท านาเขาไม่อยากให้ เพราะมีไร่นาสวนผสม ปลูกกล้วย ปลูกมัน ปลูก
มะม่วง ปลูกข่า ปลูกมะพร้าว มีไร่นาสวนผสม มีแหล่งน  า ไฟฟ้า การเกษตร อันนี 
เป็นภาษีของประชาชน เพราะว่าถ้าเราท าผิดพลาดหรือว่าส ารวจ ออกไปส ารวจ
ไปให้นายทุน ผู้มีอันจะกิน ท่านนายกท่านปลัด รับรองมาให้ผมต้องร่วมผิดไปด้วย
ตัวนี อันตรายมากไฟเกษตรคือเอาไปให้ผู้ยากจนจริง ๆ คือไม่มีอันจะกิน คือเขา
สนับสนุนคือไฟฟ้าที่เราให้ไม่ใช่ว่าไปเน้นแสงสว่างนะครับ เน้นไปเพ่ือการเกษตร
เช่นปลูกยาง ยางต้อง 7-8 ปี ขึ นไป มันถึงเข้าโครงการได้เอาไปเพื่อใช้ไฟท าเครื่อง
รีดยาง ส่วนไฟเกษตรต่าง ๆ เอกสารแนบจะมีแหล่งน  า แหล่งน  าคุณมาจากไหนมี
สระน  าไหม มีหนองน  าไหม ถ้าเอาไฟฟ้าเข้าไปใช้แล้วจะดูดน  าจากไหน ไม่มีก็ต้อง
ดูดน  าประปาหรือน  าบาดาล เจาะน  าบาดาล ครับต้องถ่ายรูปไปด้วยส่วนเอกสาร
ต่าง ๆ จะให้น้อยเขาว่าเอกสารมีอะไรบ้าง ครับผม สุดท้ายตรงนี จะช่วย ห้าหมื่น
บาทไม่เกิน ห้าหมื่นบาท ตอนนี ผมถามไปที่อุบล บอกว่าเหลือประมาณ 25 ล้าน 
เพราะว่าปี 63 งบมันจะหมด ทีนี เขาก็จะขอทางรัฐบาลมาประชุมที่โรงแรมที่
กรุงเทพ ปรึกษากันอยู่ว่าตกลงกันไม่ได้ ว่าเราท างานผลิตไฟของการเกษตร อยู่
กรุงเทพมีเท่าไหร่ มีกี่พันล้านเขาจะเอาจากรัฐบาล แล้วก็ไม่ใช่แค่จังหวัดเรา มันก็
กระจายไปทั่วจังหวัดเพราะว่าเงินตัวนี มันจะมีคนที่เซ็นหนังสือรับรองให้ผมได้ คือ
ท่านนายก ถ้าท่านนายกไม่อยู่ คือท่านปลัด รองนายกก็เซ็นไม่ได้นะครับ คนที่เซ็น
รับรองให้ผมได้คือเป็นเกษตรกรจริง ครับไฟเกษตรที่กล่าวมาท่ีบ้านเลขที่ 7 หมู่ 5 
แต่ทางเทศบาลของเรา แต่ถ้ามีบ้านเลขที่ใหม่แล้วก็สามารถสบทบได้นะครับ 
โครงการ คปม. เจ็ดหมื่นห้าก็สามารถเอาเงินไปสมทบได้ก็ต้องขออนุญาตไปเขต
ก่อน เขตอนุมัติมาก็รอโครงการของไฟฟ้าดูว่าไฟฟ้ามีหรือยังส่วนไฟเกษตรเราก็รอ
เพราะเอกสารยังเยอะอยู่ครับ มันจะมีส าเนาทะเบียนบ้านส าเนาประชาชน และ
พวกท่ีจ่ายค่าไฟ จะไปเก็บค่าไฟได้ที่ไหน เพราะว่าอยู่ทุ่งนาครับไม่เน้น ที่อยู่ครับ 
ไม่มีเถียงนาเราก็ให้ เขาจะเน้นว่ามีบ่อน  า มีป่าที่เราปลูกไหม เราเลี ยงสัตว์ไหม 
เลี ยงปลากี่ตัว บ่อเท่าไหร่ รวมแล้วกี่ไร่ มันจะมีเอกสารรายละเอียดย่อย ของการ
ไฟฟ้า เพราะฉะนั นอยากให้ท่านสมาชิกเข้าไปหาหน่วยงานการไฟฟ้าที่อยู่ใกล้นะ
ครับ ซึ่งในเมืองของเราเป็นหน่วยหลัก อ าเภอสมเด็จ กุฉินารายณ์ ก็คือย่อย
ออกไป วันนี ผมจะให้น้องมาดูความเป็นมาวัตถุประสงค์และก็เป้าหมายหลักเกณฑ์
ของโครงการเอกสารมีอะไรบ้างนะครับ ถ้าท่านสมาชิกอยากได้รายละเอียดก็ให้ไป
คุยกับการไฟฟ้าอีกครั งหนึ่งนะครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับเชิญท่านเสริมศักดิ์ครับ 
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นายเสริมศักดิ์  ภูตะวัน เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  ท่านสมาชิกท่ีเคารพนะครับ คือเอกสารของเรา
นะครับจะมีให้ คือประเทศของเราเป็นแหล่งเกษตรกรรมนะครับและก็เป็นพื นที่
ทางการเกษตร นะครับวัตถุประสงค์นะครับก็คือเพื่อยกระดับความเป็นอยู่ของ
ประชาชนที่เก่ียวกับเรื่องเศรษฐกิจพอเพียง และก็เป้าหมายนะครับ ไฟเกษตรตรง
นี เริ่มมีตั งแต่ปี พ.ศ. 2559-2563 นะครับ ซึ่งก็ปิดโครงการไปแล้วนะครับก็จะเปิด
ในปี 2564 นะครับ หลักเกณฑ์ หลักการ ก็คือหนึ่งมีพื นที่ท ากินเป็นของตัวเอง นะ
ครับ ก็จะเป็นพวก นส.3 และก็ สปก. ส่วนฐานะอุทยาน ป่าสงวน และพื นที่     
หวงห้ามนะครับ ไฟฟ้าจะไม่เข้าไปด าเนินการนะครับ ไม่เข้าหลักเกณฑ์ นะครับ
ตรงนี  แล้วก็ส าเนาทะเบียนบ้าน บัตรประชาชน และก็ภาพถ่ายทางการเกษตร     
นะครับ อย่างที่หัวหน้าเทพนิมิต บอกว่าเอาไปสูบน  า เอาไปรดต้นไม้ อะไรพวกนี 
นะครับ คือจะเน้นการเกษตรนะครับ ทะเบียนเกษตรนี ส าคัญมากนะครับ สมุด
เล่มเขียวเรา ถ้ามีทะเบียนเกษตรกรตัวนี จะรัฐจะช่วยห้าหมื่นนะครับ ส่วน คปม. 
เจ็ดหมื่นห้านะครับ  ลงทะเบียนใหม่ คนละอย่างกันส่วนเอกสารเราจะมี
แบบฟอร์ม แบบฟอร์มไฟเกษตรนี จะเป็น กฟ 01 ก็คือเป็นรายบุคคล ก็จะมี 
ส าเนาทะเบียนบ้าน บัตรประชาชน ตามหลักเกณฑ์ ของไฟฟ้า เข้ามาแนบและก็
ภาพเป้าหมายทางการเกษตร นะครับ พอเสร็จแล้วปุ๊บ ครับรองรับโดยนายกและ
รักษาการแทน เป็นปลัดอะไรท านองนั นนะครับ เสร็จแล้วก็เป็น กฟ 02 จะเป็น
กลุ่มทีนี อย่างมีหมู่บ้าน ก มีชาวบ้านไปอยู่ประมาณ 20 ครัวเรือน นั่งรถออกไป 
ห่างไกล ไม่มีไฟฟ้าใช้ ก็ตั งกลุ่มขึ นมานะครับ แล้วก็ยื่นเอกสาร ให้กับทางไฟฟ้า 
นะครับ ทางการไฟฟ้าออกทางการส ารวจ นะครับประมาณการบางส่วนก็จะท า
เป็นแผนผังออกมาไปถึงคนสุดท้ายนะครับ  หลักเกณฑ์การไฟฟ้าก็คือคนต้นกับ 
คนท้าย จะต้องได้ใช้ไฟนะครับ พอประมาณการออกมาเสร็จปุ๊บเป็นเงิน 2 ล้าน 
หรือล้านกว่านะครับ ก็เอา 20 หารด้วย 5 หมื่น นะครับอันนี คือประมาณการว่า
ล้าน หรือ 2 ล้าน ก็คือถ้าไม่พอก็ต้องหาเพ่ิมนะครับ  ถึงจะเข้าหลักเกณฑ์ 
หลักการของไฟฟ้า นะครับ ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านทั งสองนะครับที่มาตอบข้อสอบถามของท่านสุรพงษ์นะครับ               

ท่านสุรพงษ์ มีอะไรเพ่ิมเติมหรือไม่ครับเชิญครับ  
 
นายสุรพงษ์ พลซ่ือ ต้องขอขอบคุณการไฟฟ้านะครับ แต่ว่าผมฟังสักครู่ค่อนข้างจะสับสนนิดหนึ่ง         

ผมขอสรุปถ้าไม่ตรงตามที่ผมสรุป ก็ขออนุญาตเพ่ิมเติมได้นะครับ คือผมได้รับค า
ชี แจงว่าถ้าเป็นไฟฟ้าเกษตร ต้องมีหลักเกณฑ์ ไฟฟ้าเกษตรคือต้องขอไปหา
เกษตรกรโดยเงินส่วนนี เป็นเงินของพ่ีน้องประชาชน แต่ถ้าไฟฟ้าเกษตรนั น 
หลักเกณฑ์พ่ีน้องก็ต้องมีหลักฐานทางท่ีดิน โฉนด นส.3 หรือ สปก. แต่ถ้าอยู่ใน
เขตของป่าสงวน หรือไม่มีเอกสารสิทธิ์รับรอง ก็ไม่สามารถเข้าหลักการตรงนี ได้ 
นะครับ อันที่ 2 ก็คือส าเนาทะเบียนบ้าน อันที่ 3 ก็คือภาพถ่าย การเกษตร มี
ความจ าเป็นจะใช้น าอย่างไร อันที่ 4 ถ้ามีหลักฐานทางเกษตรสมุดเล่มเขียว ซึ่ง
สมุดเล่มเขียวเรื่องตัวบ่งชี ว่าเป็นข้อมูลฐานเกษตรกร ถ้าตรงนี ขอไฟเกษตรกรได้ 
โดยการไฟฟ้าคิดให้หลังละ ห้าหมื่นถูกต้องนะครับ ส่วนกรณีท่ี 2 กรณี ครัวเรือน
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ใหม่ เกษตรกรหรือเป็นกลุ่มที่ชาวบ้านมีบ้านเรือน แต่การตั งบ้านเรือนนั นเป็นบ้าน
ตั งบ้านใหม่ ทางการไฟฟ้าจะช่วย เจ็ดหมื่นห้า ผมเลยสงสัยว่าการตั งบ้านใหม่ ดู
ตรงไหน คุณมีบ้านเลขที่แล้วไม่เกิน 6 เดือน หรือต้องท าเรื่องขอใหม่ อันนี ส่วน
ครัวเรือนใหม่นะครับ ขออนุญาตนิดหนึ่งนะครับถามว่าสมมุติที่ท่านน าเรียนมา
ทั งหมดนั น ในความเป็นจริงของพ่ีน้องพ่ีน้องประชาชนนั นมันก  าก่ึง ก  ากึ่งอย่างไร
ครับ 1. เกษตรกรใช่ 2. เป็นกลุ่มใช่ 3. มันอยู่ห่างไกลจากหมู่บ้าน บอกว่าไฟจาก
หม้อไปแล้วมันเกิน 1 กิโลเมตร มันไม่สามารถเข้าถึงบ้านเรือนของพ่ีน้องเกษตรได้ 
กรณีอย่างนี  ถ้าเกิดว่าเอารายชื่อหมู่บ้านเข้ามาจะอยู่ในกลุ่มไหน กลุ่มเกษตรกร
เป็นกลุ่ม หรือกลุ่มครัวเรือนใหม่ หรือกรณีส ารวจเสร็จแล้วสมมุติว่า 2 ล้าน มี
บ้านเรือนอยู่ 15 หลัง ท่านน าเรียนบอกว่าถ้าค านวณ ออกมา 2 ล้าน ถ้ามี
บ้านเรือนอยู่ที่ 15 หลัง 15 ก็คูณ 5 หมื่น ก็จะขาดอยู่ ค่าใช้จ่ายก็ ประมาณ เจ็ด
แสนห้า พอเจ็ดแสนห้า ก็แสดงว่า สองล้านยังขาดอยู่ที่ 1.25 ล้าน และ 1.25 ล้าน
นี  ชาวบ้านจะเป็นคนช่วยหรือว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เป็นคนช่วย ค าว่า
ท้องถิ่นนั นมันมีหลายองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 1. อบจ. 2. เทศบาล  3.อบต. 
นะครับ ถามว่าคนที่จะเซ็นต์ลงนามในนายกท่ีรับรองเป็นนายก อบต. หรือ นายก
เทศบาล หรือ นายก อบจ. นะครับ อันนี ก็เป็นค าถามนะครับ กรณีที่เป็น
เกษตรกร เขาท าเกษตรกร เลี ยงวัว ปลูกข้าวปลูกอะไรสารพัด ตามที่เห็นปลูกยาง
ก็มีแต่ไฟฟ้าไม่ถึงกรณีอย่างนี อาจจะเป็นไม่มีบ้านเลขที่ แต่ว่าท าเถียงนามีห้องน  า 
คนออกไปอยู่บางส่วนแต่ว่ายังไม่ได้ขอบ้านเลขท่ีใหม่กรณีอย่างนี จะต้องท าอย่างไร
นะครับ ครับอยู่ในกลุ่มประเภทใด ก็ฝากถามเท่านี ครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ ขออนุญาตให้ท่านตัวแทนจากการไฟฟ้าจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้ตอบข้อสอบถาม            

ท่านสุรพงษ์ อีกครั งหนึ่งครับ 
 
นายเทพนิมิต ผลเรือ ท่านประธานครับผมพ่ึงติดต่อท่านสมาชิกท่ีว่าเป็นของงบใดนะครับ  ถามว่าใน

กรณีท่ีห่างหนึ่งกิโล บ้านเลขท่ีไม่เข้าหลักเกณฑ์การไฟฟ้า เจ็ดหมื่นห้า ตัวนี เราจะ
มีโครงการใหม่ โครงการที่ผ่านมาเงินมันหมดแล้ว แต่ว่าปีหน้าจะมีห่างไกลเกิน 
เจ็ดหมื่นห้า ถ้ามีผู้ใช้ไฟ มีบ้านเลขท่ีการออกบ้านเลขที่ กระทรวงมหาดไทยเขาคุม
ไว้หมดแล้วนะครับ ถ้าเอาบ้านเลขท่ีที่ขอเอาใช้ไฟฟ้ามาแล้วมันจะไม่ผ่านเขาจะ
บอกว่ามีไฟฟ้าใช้แล้วจะมีค่าเป็น 0 ถ้าบ้านเลขที่ใหม่เป็นเถียงนาหรือว่าอะไรก็ได้ 
ถ้าเราขอบ้านเลขที่ได้ไฟฟ้าให้นะครับ ไม่ใช่ว่าไม่ให้นะครับ เป็นเถียงนาอะไรก็
แล้วแต่ถ้าเป็นกระทรวงสาธารณสุขผ่านให้เป็นบ้านเลขที่เขาจะดูเลขคอบ้านเลขท่ี
ใหม่ การย้ายออกให้ลูกหลาน ย้ายออกไปใครก็ได้เอาไปบ้านเลขท่ีถ้ามีบ้านเลขท่ี
ใช้แล้ว จะย้ายไปไหนก็ไม่ว่ากันครับ แบบนั นได้เลยนะครับ ส่วนไฟสบทบให้ใคร
เซ็น นายก อบต. ปลัด อบต. ในเขตของท่านที่รับผิดชอบอยู่ ไม่ใช่ว่านายกอบจ. 
เซน็ให้ นายก อบต. ของท่านนะครับ ท่านปลัด ท่านนายกเซ็นได้เลยครับ มี 2 คน
แค่นั นที่เซ็นได้ ท่านรองนายกก็เซ็นไม่ได้ ถ้าท่านนายกไม่อยู่ก็ให้ท่านปลัดเซ็นให้ 
ตัวนี รับรองว่าเป็นเกษตรกรจริง  ถ้าว่าท่านถามว่ามันเกินเจ็ดหมื่นห้าท าอย่างไร 
มันก็มีโครงการเข้ามาแล้วไงครับผมอยู่สหัสขันธ์ มี 4 ราย ร้องเรียนบอกว่าช่วงฤดู
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บอลโลกเขาไม่ได้ดูเราก็ท าให้เหมือนกัน เราท าให้เลย ประมาณ ล้านห้า 4 ราย 
นะครับ ปรากฏว่าอนุมัติมาก็มาจริง ๆ ก็ไปสร้างตามนั นเลยเพราะว่าไฟฟ้าช่วงนั น
มีงบช่วยเหลือพอดีไฟฟ้ากาฬสินธุ์ เราท างานโครงการเยอะ แต่ปี 58 เขามาเยอะ
หมดเลย ตอนที่ผมท า ผมก็ขอบคุณท่านรัฐบาลผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องให้พ่ีน้องเราได้
ใช้ไฟฟ้าทุกคน ถ้ามีอะไรสงสัยนะครับ ไฟฟ้าผ่านทุกสายครับถ้าท่ีท่านว่าไม่ผ่าน ๆ 
ไฟฟ้าก็ท าให้ ไฟฟ้าจะเสนอไปที่เขตอุบล เขตอุบลมีหน้าที่จัดสรรงบประมาณมา
ให้เราว่าโครงการที่ห่างไกลเป็นเงินกี่ล้าน ร้อยล้านก็ต้องหามาให้เราถ้างบไม่มีมัน
ก็หยุดแค่นั นมันท าไม่ได้หน้าที่ของเราคือสร้างงาน ได้ไม่ได้ของพ่ีน้องเราท าให้หมด 
ไม่ใช่ว่าไม่ทันหรอก เราท าให้เหมือนกัน เราเสนอไปที่อุบล เพ่ือจะได้คัดดูว่า        
อุบลจะได้ตรวจสอบดูอีกครั งหนึ่งว่าเอกสารที่เราส่งไปมันถูกต้องใหม่ มันเข้า
หลักเกณฑ์ไหม อันนี ได้ครับ เราพร้อมให้ทางเขตอุบลจัดหางบให้เราเราจะเข้า
โครงการไหนบ้านเลขท่ีไฟเกษตรถ้าสมทบ เจ็ดหมื่นห้า ห่างไปเรามีให้แน่นอน         
ถ้าเป็นไปไม่ได้ต้องขยายไฟแรงสูง เปลี่ยนหม้อแปลงครับ ไปตั งหม้อแปลงให้
ประชาชนของเรา ส่วนมากเราท าให้หมดครับไม่ว่าเราจะไม่ท า ถ้าทางอุบลเขา
จัดหางบประมาณ เจ้านายจากกรุงเทพเขาจะว่าอย่างไร เพราะประชาชน
เดือดร้อน เขตมันอยู่ไกล เขตมันน้อยว่าอย่างไร จะหาเงินได้ไหม ได้ครับผม          
มีอะไรสงสัยอีกไหมครับขอบคุณครับ 

 
นายสุรพงษ์ พลซ่ือ  นิดเดียวครับท่านครับ กรณีท่ีท่านน าเรียนที่ท่านตอบค าถามบอกว่า 

ถ้ามันเป็นความเดือดร้อยของประชาชนจริง ๆ ต้องขอไปที่ไฟฟ้าเขตอุบลก็ขึ น
ไฟฟ้าเขตอุบลก็ต้องขึ นกับงบประมาณของประเทศก็ต้องขออีกทีหนึ่งอันนี ก็เข้าใจ
ในระบบนะครับแต่กรณีสมมติผมจะรู้ได้ยังไงว่าการไฟฟ้าอุบลไม่มี หรือมีเท่าไหร่ 
ถ้าอย่างนั นที่ผ่านมานี ขอไปนี มันหาย มันได้เป็นบางจุด บางอ าเภอ เพราะฉะนั น 
ที่เขาขอมาที่ผ่านมาเขาเลยบอกว่ามันไม่มีค าตอบให้เขาเขาก็เลยขอมาที่องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นว่า กรณีอย่างนี ช่วยประสานกับการไฟฟ้าการไฟฟ้าช่วย
เท่าไหร่ ท้องถิ่นถ้าไม่ขาดเหลือเล็ก ๆ น้อย ๆ อยู่ในกลุ่มไหนก็ตามถ้าไม่พอถ้าการ
ไฟฟ้ามีงบประมาณครบก็จบไป แต่ถ้าไม่ครบกรณีท่ีท้องถิ่นจะช่วยสนับสนุนมี
หลักเกณฑ์มีท้องถิ่นจะต้องช่วยกี่เปอร์เซ็นต์ก็จะต้องเต็มเลย หรือว่าจะต้องการ
ไฟฟ้าช่วยมาเท่าไหร่การไฟฟ้าช่วยเลย 60 ท้องถ่ินอยู่ที่ 30 หรือ 40 มีหลักเกณฑ์
แบบนี ไหมครับนะครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านผู้ตอบช่วยตอบค าถามอีกครั งเชิญครับ 
 
นายเทพนิมิต ผลเรือ  ท่านประธานครับ ในกรณีเราสมทบนี เป็นบ้านเลขที่ถ้าเราเขียนแบบ 

ออกมาประมาณการเรียบร้อยแล้ว ถ้างบประมาณนี ตกอยู่ 1,000,000 บาท 
บ้านเลขท่ีของเรามันน้อยไม่พอ แต่ว่าเราประมาณการออกมาประมาณ          
800,000 บาทถึง 700,000 บาทประมาณนี นะครับ ส่วนนี จะเป็นบ้านเลขที่
เท่านั นทางไปเกษตรไม่สามารถสมทบได้ เราจะของบหนังสือจากทาง อบจ.          
หรือเทศบาลของเราว่าส่วนที่เกินเราขอสมทบ ส่วนนี เราจะท าเป็นหนังสือไปขอ
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อนุมัติที่เขตก่อน ว่างานนี ไม่เข้าตามหลักเกณฑ์การไฟฟ้าฯ ทางของเราก็ต้องท า
หนังสือไปหาการไฟฟ้าบอกว่าจะสมทบส่วนที่เกินงบเงิน 1,000,000 บาท เรามี 
700,000 บาทเราก็สมทบ 300,000 บาทครับผม ให้มันถึง 1,000,000 บาท หรือ
ว่าเท่าไหร่ก็ตามที่มันยังไม่ถึงมันน้อยถ้ามันเกินไปก็ยิ่งดีถ้าเกินเฉลี่ยแล้วตกหลังละ 
30,000 บาทอันนี ก็ยิ่งดีมันจะเป็นคิวแรกท่ีเราได้ไปอยู่เราจะอนุมัติให้คนเยอะ 
ครับผม ส่วนนี เราก็สมทบได้แต่การจากเงินของ อบจ. อบต. ต่าง ๆ เราก็สามารถ
ท าให้ก่อนได้แต่เราต้องมีหนังสือรับรองบอกว่าเราจะจ่ายได้งบประมาณไหนเดือน
ไหนวันที่เท่าไหร่ ถ้าเราไม่ยืนยันอย่างนั น ไฟฟ้าก็ไม่กล้าท าให้เพราะว่าทางอุบล
เขาเป็นผู้อนุมัติครับผมขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ท่านสุรพงษ์ มีอะไรจะเพ่ิมเติมหรือไม่ครับ ถ้าไม่มี เชิญครับ 
 
นายสุรพงษ์ พลซ่ือ  ท่านครับนิดเดียวครับพอดีฟังท่านการไฟฟ้าฝ่ายผลิตก็ได้รับความ 

เข้าใจพอสมควรก็สรุปแล้วว่าถ้าจะด าเนินการก็จะด าเนินการได้เลยเพราะว่า         
เห็นท่านบอกว่าปี 59 - 63 หมดงบประมาณแล้ว ถ้าจะท าต่อไปคือ 64 สามารถ
รวบรวมรายชื่อตามเงื่อนไขหลักฐานทางท่ีดิน ส าเนาทะเบียนบ้าน ภาพถ่าย
การเกษตรแค่นี ก็สามารถรวบรวมมาได้ใช่ไหมครับ ในข้อเท็จจริงที่ผมไปพบปะ
ชาวบ้านมันมีบ้านที่ออกไปอยู่นอกเขตมัน 10 กว่าหลังแล้วเขาก็พ่ีน้องเขาก็ถามว่า
ท าไม 10 กว่าหลังมันถึงไม่ได้จะให้ขอ ขอไฟฟ้าก็ไม่ได้สักที สจ. ชว่ยด าเนินการให้
หน่อยช่วยประสารงานให้หน่อยเขาจัดเกษตรความมั่นใจชี แจงแล้วก็รู้สึกว่า สรุปก็
ว่าถ้ามีกลุ่มรายชื่อถ้าเข้าเง่ือนไขตัวนี ก็เสนอเข้ามาเลยคือให้ นายก หรือว่าปลัด
เป็นคนลงนามรับรองว่าเป็นเกษตรการจริงก็น าเสนอขออนุมัติ ส่วนแล้วก็การ
ไฟฟ้าในเขต ถ้าอยู่ในแต่ละอ าเภอ   ก็ให้ไฟฟ้าอ าเภอนั นออกไปส ารวจว่าใช้งบ
ประมารเท่าไหร่ใช่ไหมครับแล้วก็หารต่องบกับส่วนต่างกับที่ 75,000 ส่วนหลัง
ส่วนนั น อปท.    จะสมทบเท่าไหร่ก็ค่อยว่ากันใช้ไหมครับ 

 
ประธานสภาฯ คือจริง ๆ เรื่องที่ท่านสรุพงษ์ ขออนุญาตที่เอ่ยนามท่านได้ท าข้อสอบถามไปยัง 

ผู้ว่าราชการจังหวัด มันถูกทั ง 18 อ าเภอเลยนะครับ สมาชิกสภาจังหวัดกาฬสินธุ์ 
ถูกพ่ีน้องประชาชนตั งข้อสอบถามอย่างนี มาตลอดจนเป็นเหตุให้ท่านต้องตั งข้อ
สอบถามไปยังผู้ว่าราชการจังหวัดว่า เราจะท าอย่างไร ถึงจะได้ผลตอบแทนของพี่
น้องประชาชนนะครับ วันนี ทางองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ต้อง
ขอขอบพระคุณนะครับท่านผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ที่ส่งตัวแทนก็คือท่าน 
เทพนิมิตร ผลเรือ และท่านเสริมศักดิ์ ภูตะวันได้มาให้ประโยชน์ต่าง ๆ เกี่ยวกับ
การขอไฟเกี่ยวกับที่จะท ายังไงที่จะท ายังไงที่จะท าให้ประชาชนรับประโยชน์ได้
สูงสุดครับขอเสียงปรบมีให้ท่านอีกครั งหนึ่งครับ 

 
ประธานสภาฯ   ต่อไป 3.2 เรื่อง ข้อสอบถามผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์  

เรื่อง มาตรการช่วยเหลือในการลดอุบัติเหตุ ถนนสาย 
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อ าเภอห้วยเม็ก - อ าเภอท่าคันโท  
นายวุฒิศักดิ์ พลเสนา ผู้สอบถาม     
เชิญท่านวุฒิศักดิ์ เชิญครับ 

 
นายวุฒิศักดิ์ พลเสนา เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการเพ่ือนสมาชิกสภา      

ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ผมนายวุฒิศักดิ์ พลเสนา สมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขตอ าเภอหนองกุงศรี ท่านประธานครับผมได้ยื่น
แบบสอบถามไปยังผู้ว่าราชการจังหวัดในเรื่องของมาตรการช่วยเหลือในการลด
อุบัติเหตุ ถนนทางหลวงแผนดินที่ 2 กส 2009 นั นก็คือถนนทางหลวงอ าเภอ         
ห้วยเม็กไปถึงอ าเภอท่าคันโท ขออนุญาตท่านประธานได้ใช้ภาพประกอบในการ
อภิปรายครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ 
 
นายวุฒิศักดิ์ พลเสนา  ผมได้ส่งภาพให้ทางเลขานุการประมาณ 6 - 7 ภาพนะครับขออนุญาต 

ภาพประกอบครับ ท่านประธานครับเรื่องนี  ผมได้รับการร้องเรียนจากพ่ีน้อง
ประชาชนที่ผู้ใช้รถใช้ถนนเส้นนี อย่างมากนะครับ ซึ่งนอกจากนั นแล้ว ทางเพจ
อ าเภอหนองกุงศรีก็ได้ประโคมข่าวด้วยว่าถนนเส้นนี เกิดท าไมต้องเกิดอุบัติเหตุ
บ่อยขึ นมากครับ จุดที่เป็นเหตุหลัก ๆ นั น ก็คือที่เป็นทางแยกตามภาพก็คือทาง
แยกเข้าโรงพยาบาลหนองกุงศรีและโรงเรียนหนองกุงศรีวิทยาคาร จุดนี จุดส าคัญ
อย่างยิ่งนะครับ ท่านประธานครับสภาพโดยทั่วไปตามภาพผมถ่ายช่วงเด็ก
นักเรียนเลิกโรงเรียนพอดี ซึ่งสภาพถนนเส้นนี ถ้ามาจากอ าเภอห้วยเม็กจะถึงจุด
สามแยกตรงนี  สภาพโดยทั่วไปถนนจะเป็นลักษณะถนนที่แคบมากเลยครับชุมชน
ที่ขึ นอยู่รอบข้าง ๆ นะครับ แล้วนอกจากนั นนะครับจะเป็นจุดตรงนี  มีลักษณะ
เป็นทางโค้งประมาณ 150 เมตร จะถึงทางแยกตรงนี  ซึ่งเกิดปัญหาอย่างยิ่งต่อผู้ใช้
รถใช้ถนน แล้วนอกจากนั นแล้วอีกทางหนึ่งถ้ามาจากทางอ าเภอท่าคันโทไปถึงจุด
สามแยกตรงนี  นะครับ สังเกตุว่าจะมีถนนที่เป็นสี่เลนมาเรื่อย ๆ นะครับ มาถึง
บริเวณหน้าอนุบาลพรประดิษฐ์ จะสิ นสุดตรงนั นแล้วจะถึงสามแยกตรงนี ประมาณ 
200 เมตร ท าให้ถนนมีลักษณะเป็นคอขวดนะครับ เมื่อเป็นอย่างนี แล้ว ท าให้เกิด
อุบัติเหตุรายล่าสุดวันที่ 9 กรกฎาคม 2563 ท าให้มีผู้เสียชีวิตผมในฐานะของพ่ี
น้องประชาชนนะครับจึงอยากให้หน่วยงานที่รับผิดชอบ โดยเฉพาะแขวงการทาง
ช่วยดูแลถนนทางหลวงได้ช่วยมาตอบให้ความชัดเจนถึงมาตรการช่วยเหลือพ่ีน้อง
ประชาชนผู้ใช้รถใช้ถนนนะครับขอบคุณมากครับท่านประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับท่านผู้สอบถามไปยังผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์นะครับ 

ท่านวุฒิศักดิ์ พลเสนา ครับวันนี ได้รับเกียรติจากท่านชัยโรจน์ แก้วแกมแข 
ตัวแทนของผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ คือท่านชัยโรจน์ แก้วแกมแข ท่านรอง
ผู้อ านวยการแขวงทางหลวงจังหวัดกาฬสินธุ์มาตอบข้อสอบถามนะครับ เชิญครับ 
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นายชัยโรจน์ แก้วแกมแข ครับเรียนท่านประธาน แล้วก็ท่านผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับและท่านผู้เข้าร่วม
ประชุมทุกท่านครับ ผมนายชัยโรจน์ แก้วแกมแข  รองผู้อ านวยการแขวงทาง
หลวงจังหวัดกาฬสินธุ์ ส านักงานทางหลวงที่ 8 กระทรวงคมนาคมนะครับ ครับ
ส าหรับเรื่องมาตรการหรือการด าเนินงานในทางหลวงหมายเลข 2009 นะครับ 
ผมขอเรียนชี แจงในที่ประชุมได้รับทราบอย่างนี นะครับ คือทางหลวงหมายเลข 
2009 ระหว่างห้วยเม็ก - อ าเภอท่าคันโทนะครับ แขวงทางหลวงกาฬสินธุ์ ใน
ปีงบประมาณ 2563 นี แขวงทางหลวงกาฬสินธุ์เราได้รับการจัดสรรงบประมาณ
จากกรมทางหลวงให้ด าเนินการปรับปรุงทางหลวงสายนี นะครับเป็นจ านวน 8 
โครงการ ผมขออนุญาตน าเรียนอย่างนี นะครับ คือโครงการที่ 1. คือ โครงการ
ปรับปรุงความปลอดภัยบริเวณหน้าโรงเรียนช่วงนี คือโรงเรียนหนองกุงศรีวิทยาคม 
ซึ่งน่าจะอยู่ถัดไปจากที่ท่านสมาชิกได้น าเรียนเมื่อสักครู่นี  อันนี ได้ด าเนินการแล้ว
เสร็จไปแล้วนะครับ โครงการที่ 2 คือโครงการปรับปรุงความปลอดภัยหน้า
โรงเรียนก็คือบริเวณวิทยาลัยการอาชีพหนองกุงศรีอันนี ก็แล้วเสร็จไปแล้วนะครับ 
โครงการที่ 3 คืองานอ านวยความปลอดภัยเพื่อป้องกันและลดอุบัติเหตุทางถนน
นะครับ ทางหลวงหมายเลข 2009 ห้วยเม็ก - ท่าคันโท อันนี ก็แล้วเสร็จไปแล้ว 
นะครับโครงการที่ 4 คือโครงการปรับปรุงความปลอดภัยบริเวณหน้าโรงเรียนคือ
โรงเรียนดงมูลพิทยาคมนะครับ อันนี แก้แล้วเสร็จไปแล้ว โครงการที่ 5 โครงการ
ปรับปรุงความปลอดภัยหน้าโรงเรียนดงสวรรค์อุดมวิทย์ อันนี ก็ด าเนินการแล้ว
เสร็จนะครับ โครงการที่ 6 คือ งานบูรณะผิวทางแอสฟัลท์ทางหลวงหมายเลข 
2409 บริเวณกิโลเมตรที่ 22 ถึงกิโลเมตรที่ 25 ตอนนี ก าลังด าเนินการอยู่นะครับ
แล้วก็ขอประทานโทษครับอันนี ก็เสร็จแล้วนะครับ แล้วก็โครงการที่ 7 เป็นงาน
พัฒนาพื นที่ระดับภาค ประจ าปี 2563 ทางหลวงหมายเลข 2009 นะครับ อันนี 
เป็นการขยายจาก 2 ช่องจราจรเป็น 4 ช่องจราจร คือจากหนองกุงศรีไปหา
วิทยาลัยการอาชีพ อันนี ก าลังด าเนินการอยู่นะครับ โครงการที่ 8 คืองานบูรณะ
พื นทางและผิวทางโครงการพัฒนาโครงสร้างพื นฐานเพื่อการท่องเที่ยวและ
เชื่อมโยงโครงค่ายทางหลวงของสายหลักอันนี จะควบคุมทางหลวงหมายเลข 
2009 ถึงกิโลเมตรที่ 43 ซึ่งก าลังด าเนินการอยู่ และโครงการนี จะอยู่คลอบคลุม
บริเวณท่ีปากทางสามแยกปากทางโรงพยาบาลหนองกุงศรีด้วยนะครับ ซึ่งสรุป
งบประมาณ ที่กรมทางหลวงโดยแขวงทางหลวงกาฬสินธุ์ ได้จัดสรรงบประมาณใน
การบูรณะปรับปรุงทางหลวงสายนี  ทางหลวงหมายเลข 2009 ทั งสิ น 8 โครงการ
เป็นเงินงบประมาณในปี 2563 78.28 ล้านบาทครับ ส าหรับบริเวณปากทางที่
ท่านสมาชิกได้น าเรียนนะครับคือบริเวณนี เป็นคอขวดใช่ครับเพราะว่าทางแขวง
ทางหลวงไม่สามารถขยายให้เป็น 4 ช่องจราจรได้ เพราะว่าเขตทางด้านซ้ายทาง
ระยะทางประมาณ 300 เมตร ต่อจากท่ีเป็น 4 ช่องจราจรแล้วนะครับย้อนหลัง
กลับมาระยะทางประมาณ 300 เมตรด้านซ้ายทางมีเขตทางเพียง 7 เมตร 
ด้านขวามีเขตทางเพียง 5 เมตร ซึ่งถ้าเป็นถนนจะขยายช่องจราจรเป็น 4 ช่อง
จราจรเขตทางควรจะมีประมาณ 15 - 20 เมตรนะครับข้างละนะครับ มันก็เลยยัง
ติดคอขวดอยู่นะครับ ส าหรับมาตราการหรือการด าเนินงานที่เหมาะสม  
ณ บริเวณนี นครับคือในปี 2564 แขวงทางหลวงจะได้เสนอของบประมาณในการ
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ติดตั งไฟสัญญาณกระพริบเตือนบริเวณทางแยก ตรงจุดนี ให้ ซึ่งตอนนี เราได้บรรจุ
เสนอความต้องการบรรจุในปีงบประมาณ 2564 ไปแล้วนะครับที่จะด าเนินการ
ตามท่ีท่านสมาชิกได้เสนอสอบถามมานะครับผม ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ท่านวุฒิศักดิ์ มีอะไรเพ่ิมเติมหรือไม่ครับเชิญครับ 
 
นายวุฒิศักดิ์ พลเสนา  ครับขออนุญาตนิดหนึ่งครับ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ  

คือที่ผมได้มีโอกาสยื่นแบบสอบถามถึงผู้ว่าราชการจังหวัด เพราะมันเกิดปัญหา
จริง ๆ นะครับ ไม่ใช่ว่าเราจะยื่นแบบส่งเดช ไม่พบปัญหาอย่างนี นะครับ ถึงยังไงก็
แล้วแต่ผมก็ขอขอบคุณ ทางแขวงการทางนะครับที่ได้มีโอกาส ได้ให้ความชัดเจน
สภาแห่งนี  แล้วผมก็สามารถตอบ พี่น้องประชาชนได้ว่าตามที่ท่านบอกว่า ปี 64 
จะมีสัญญาณไฟแล้วไม่สามารถขยายเส้นข้างทางได้ตอนมีปัญหาเรื่องเขตหรือ
พื นที่ไม่เพียงพอส าหรับ 4 เลนตามที่ท่านด้านซ้าย 7 เมตร ด้านขวา 5 เมตร ถ้า
เป็นไปได้นะครับ ถ้ามีโอกาส ท่านในฐานะเป็นรองผู้อ านวยการต่อไปท่านอาจจะ
เป็นผู้อ านวยการก็ได้นะครับ ท่านช่วยกรุณาท าจุดนี จากอ าเภอหนองกุงศรีให้ดี 
อาจจะดีกว่านี นะครับ นอกจากสัญญาณไฟจราจรนะครับ ผมยังมองว่าพื นที่ฝั่ง
ซ้าย ตามสภาพที่ผมส่งรูปนะครับ ฝั่งซ้ายนี เป็นพื นที่ของวัดไม่ใช่พื นที่ของวัดอยู่
ด้านซ้ายอยู่ข้างของวัด หน้าวัดยังมีพื นที่นะครับ แล้วกว้างเยอะเพราะตรงนั นมัน
เป็นตลาดสด ช่วงวันอังคารแล้ววันพุธ เราสามารถท่ีจะขยายถนนได้ นะครับ
เพราะผมว่าตรงนั นมันกว้างจริง ๆ แล้วมันจะไปแคบอีกตรงประมาณอีก 200 
เมตร แล้วมันจะเป็นชุมชนที่ปลูกบ้านชิดถนนนะครับ เรื่องการเพิกถอนนั นมันเป็น
เรื่องระเบียบ นะครับ เพิกถอนบ้านอาจจะค่าใช้จ่ายเยอะ ผมเห็นใจทางหลวง 
และเห็นในพ่ีน้องประชาชนผู้ใช้รถใช้ถนน น่ะครับตายศพแล้วศพเล่าผู้ใช้รถใช้
ถนนนะครับ วันที่ 9 กรกฎาคม 2563 แม่ติ วที่โรงพญาบาลหนองกุงศรีได้ถึงแก่
ความตายเพราะอุบัติเหตุนะครับ ถนนรถถนนที่มาจากทางอ าเภอห้วยเม็กมาชน
ท้ายจักรยานยนต์ทางที่จะเลี ยวเข้าทางโรงพยาบาล จุดนี จุดส าคัญอย่างยิ่งนะครับ
ผมฝากท่านรองผู้อ านวยการท่านชัยโรจน์ แก้วแกมแข ท่านอาจจะเป็น
ผู้อ านวยการได้ผมให้ท่านเป็น ผ.อ. เพราะท่านแก้ไขปัญหาได้ครับขอบคุณมาก
อย่างยิ่งครับ 

 
ประธานสภาฯ   ท่านชัยโรจน์มีอะไรเพิ่มไหมครับเชิญครับ 
 
นายชัยโรจน์ แก้วแกมแข ครับขออนุญาตท่านประธานครับ ขออนุญาตน าเรียนคือไฟสัญญาณ 

กระพริบนะครับ ไม่ใช่ไฟสัญญาณจราจร คือไฟแดง ไม่ใช่ไฟแดงนะครับผมขอ
ชี แจงให้เข้าใจตรงกันนะครับผม ไฟสัญญาณกระพริบคือด้านหนึ่งตรงทางหลวงจะ
เป็นสัญญาณกระพริบสีเหลือง แต่ด้านออกมาจากทางแยกเข้าโรงบาลมาออกจาก
โรงบาลมาจะเข้าทางหลวงนะครับ จะเป็นสัญญาณกระพริบสีแดงคือมีดวงเดียว
ครับด้านละดวงนะครับ ไม่ใช่ไฟแดง ไฟเขียว เหลือง แดง ครับผม ครับขอบคุณ
มากครับผม 
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ประธานสภาฯ   เชิญท่านวุฒิศักดิ์มีอะไรเพ่ิมเติมครับ เชิญครับ 
 
นายวุฒิศักดิ์ พลเสนา ผมเข้าใจว่าเป็นไฟสัญญาณจราจรนะครับ ถ้าลักษณะอย่างนั น ผมเสนออย่างนี ก็

แล้วกันท่านครับ ถ้ามาจากอ าเภอห้วยเม็ก ไฟกระพริบท่านติดไว้กี่ดวงท่านเสนอ
เป็นโครงการกี่ดวง ผมอยากให้ยาวมาเลย จนมาถึงสามแยก ประมาณ 5, 6, 7, 
ดวงได้ไหมครับ อันนี หลักการวิชาทนายวิชาโยธาก็ไม่รู้นะครับ ถ้ายังไงก็แล้วแต่ 
นะครับ  ถ้ามันเล็กจริงก็แก้ปัญหาให้จริงผมต้องชื่นชมท่าน ผมบอกพ่ีน้อง
ประชาชนได้ว่าท่านที่มาตอบในสภาค่ะท่านชัยโรจน์ แก้วแกมแข  ผมฝากไว้ 
เท่านี  นะครับขอบคุณมากท่าน ผอ. ครับ 

 
ประธานสภาฯ   ทางสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ฝากท่านด้วยนะครับ  

ฝากท่านชัยโรจน์ด้วย ถ้าไม่เกิดอุบัติเหตุจริง ๆ สมาชิกสภาก็ไม่ตั งข้อสอบถาม        
มาเลย เพราะว่าทั งหมดทั งมวลมันเป็นเรื่องของการใช้จราจรของลูกหลานได้ใช้
ตลอดเวลาแล้วฝากท่านด้วยนะครับ แล้วก็ทางองค์การบริหารส่วนจังหวัด
กาฬสินธุ์ต้องขอขอบพระคูณท่านนะครับ  ที่ได้มาตอบข้อสอบถามของท่าน           
ผู้สอบถามคือท่านวุฒิศักดิ์ พลเสนานะครับ ขอเสียปรบมือให้                          
ท่านชัยโรจน์ แก่วแกนแขอีกครั งนะครับ 

 
ประธานสภาฯ   ระเบียบวาระท่ี 4 เรื่องอ่ืน ๆ ก่อนที่จะถึงเรื่องอ่ืน ๆ นะครับ 

เชิญท่านรองประธานสภาท่านที่ 1 ท่านจารุวรรณ พันเดช  
ขึ้นท าหน้าที่ประธานสภาเชิญครับ 

 
ประธานสภาฯ   ระเบียบวาระท่ี 4 เรื่องอ่ืน ๆ ด้วยองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  

จะด าเนินงานโครงการนิเทศติดตามประเมินผลการพัฒนาหลักสูตรการเรียนการ
สอนประจ าปี พ.ศ. 2563 ระหว่างวันที่ 1 - 31 สิงหาคม 2563 เพื่อติดตามการ
ด าเนินงานการจัดการศึกษาของสถานศึกษาในสังกัดและรับทราบปัญหาอุปสรรค
ในการจัดการด้านการศึกษาของโรงเรียนในสังกัดรวมทั งติดตามโครงการที่ได้รับ
งบประมาณจากองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ประจ าปี พ.ศ. 2562 ที่ผ่าน
มานายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ขอความอนุเคราะรายชื่อสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดจ านวน 7 ท่าน เพื่อแต่งตั งเป็นคณะกรรมการดังกล่าว 
ดังนั นดิฉันขอให้ท่านสมาชิกเสนอชื่อเพ่ือเข้าร่วมเป็นคณะกรรมการจ านวน         
7 ท่าน ประกอบด้วย ประธานกรรมการ รองประธานกรรมการ 2 ท่าน          
และกรรมการ 4 ท่านเชิญค่ะ ขอเชิญท่านบุญส่ง โชติไสวค่ะ 

 
นายบุญส่ง โชติไสว  ท่านประธานที่เคารพครับผมบุญส่ง โชติไสว กุฉินารายณ์ เขต 2  

ครับ ขอเสนอชื่อคณะกรรมการ  
1. นายอุทัย แก้วกล้า  
2. นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ  
3. นายวิรัตน์   ภูต้องใจ  



 16 

4. นายสุรพงษ์   พลซื่อ  
5. นายราเมศร์   เลิศล  า  
6. นายวรากรณ์   ภูอาภรณ์  
7. นางจารุวรรณ  พันเดช  

ครับขอบคุณครับ 
 
ประธานสภาฯ   ค่ะครบจ านวน 7 ท่านแล้วนะค่ะ ซึ่งดิฉันจะแจ้งรายชื่อให้ท่านนายก 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์แต่งตั งต่อไป มีสมาชิกท่านใดมีเรื่องอ่ืน ๆ         
จะอภิปรายเชิญค่ะ เชิญท่านวิรมณ์ศักดิ์ ค่ะ 

 
ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ ท่านประธานที่เคารพ ผม ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ อ าเภอนาคู ที่เสนอรายชื่อ

มานี เจ้าตัวอยู่ไหมครับ ถามหน่อยว่าเขาพร้อมจะรับไหม ไม่ใช่ว่าเสนอแล้วไม่อยู่
แล้วก็รับไปหมด ท่านประธานพิจารณาหน่อยหรือว่าเลขาว่าไงอ่านให้ฟังหน่อยถ้า
เจ้าตัวไม่อยู่ไม่รู้จะว่ายังไงขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านเลขาค่ะ 
 
เลขานุการสภาฯ   กราบเรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกสภาที่เคารพทุกท่านค่ะ  

ซึ่งในการส่งรายชื่อนี ในระเบียบไม่ได้กล่าวไว้นะค่ะ ท่านสมาชิกอยู่ในที่ประชุม
แล้วก็ส าหรับรายชื่อก็ได้ประสานเรียบร้อยแล้วค่ะ  
ขอบคุณมากค่ะ 

 
ประธานสภาฯ   มีท่านสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอ่ืนไหมค่ะ จะเสนอรายชื่อท่านอ่ืน 

ไหมค่ะ ถ้าไม่มีถือว่ารายชื่อที่ท่านบุญส่งเสนอไว้เบื องต้นค่ะ เรื่องอ่ืน ๆ มีท่าน
สมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ค่ะเชิญค่ะ  
เชิญท่านวิรมณ์ศักดิ์ค่ะ 

 
ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ ท่านประธานที่เคารพผมวิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ จากนาคู ผมอยู่ อบจ.  

มา 10 กว่าปี ผมว่าการศึกษาของเราก็ไปได้ดีอยู่บางส่วนแต่พูดเปรียบเทียบแล้ว 
เขาเรียกว่ายังไงนะ โรงเรียน 12 โรงเรียน บางโรงเรียนก็เริด บางโรงเรียนไม่มี
อะไร การศึกษานี จะเอาส่วนไหนหรือว่าเปิดสภาแต่ละครับเราก็ให้ ผอ.แต่ละ
โรงเรียนมาชี มาพูดว่าตอนนี นโยบายแนวทางให้เขาพูดได้อยู่ เสนอแนะให้ ส.จ. 
ทุกท่านที่นั่งอยู่ในที่แห่งนี  หัวหน้าส่วนหัวหน้าฝ่ายจะได้รู้จะได้ร่วมกันพิจารณา 
ส.จ. เขาจะได้รู้กับทุกคน แต่คณะกรรมการพูดเก่งนะผมชื่นชอบเหมือนกัน ก็ไม่ว่า
นะครับเพราะว่าเป็นหน้าตาของ อบจ. และหาช่องทางแนวทางให้มันชัดแล้วก็ท า
ยังไง ผอ.โรงเรียนต่าง ๆ แต่ละโรงเรียนจะได้มาชี แจงแนวทางปฏิบัติมาชี แจงแนว
ทางการสื่อการสอนให้ อบจ. ปีละครั งก็ยังดี และก็เสนอผลงานว่าปี 63 นี นักเรียน
ของตนเองนี สอบอะไรได้บ้าง สอบเข้าทุนมหาวิทยาลัยดัง ๆ ได้ไหม แพทย์ 
พยาบาล ทหารบกอากาศ ทหารบกให้รู้จักว่าผลงานการเรียนการสอนต่าง          
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มันมีประสิทธิภาพในการสอนนะครับ ไม่ใช่ว่ามีแต่อยากได้รถบัส รถตู้ รถหกล้อ 
วงดุริยางค์หกแสนแปดแสน เผลอๆ นะครับส่องอาคารถนนหนทางเหลืออีกก็มี 
ผล ที่ได้รับลูกหลานของเราได้ผลแค่ไหน ก็อยากให้มาชี ว่าผมโรงเรียนทรายมูล 
ผอ.โรงเรียนนี  ๆ โรงเรียน หญิงชายเท่าไหร่ให้เป็นแนวทางการสอนแนวทาง
ปฏิบัติ สร้างครูภาษาอังกฤษ ครูจีนเท่าไหร่ก็ได้มาคุยกันที่ อบจ. เปิดประชุม     
ครั งหนึ่งก็ยังดีครับผมว่านะครับ แต่ว่าคณะกรรมการไปก็ถามว่าวันนี โรงเรียนขาด
อะไร อยากได้ หกล้อไหม รถบัสหรือรถตู้ถามแต่นั นครับ พวกสื่อการสอนอยากได้
อะไรอย่างนี นะครับ แล้วเราถามผนวกเข้าหากันว่าการให้งบประมาณเขากับครู 
ท าให้ลูกหลานนี เรียนหนังสือขนาดไหนวัดผลนะครับ ที่เราไปดูงานต่างจังหวัดที่
โรงเรียนอะไร นะห้องหนึ่ง ติดนายแพทย์เกือบทุกห้องทุกคนเลยนะครับ ทุกคนใน
ห้องติดหมดเลย ผมอยากเห็นอย่างนั นขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านวิรมณ์ศักดิ์ นะค่ะ เรื่องอ่ืน ๆ มีท่านสมาชิกท่านใดประสงค์จะ

อภิปรายหรือไม่ค่ะ เชิญค่ะ ถ้าไม่มีดิฉันส าหรับวันนี เราได้ประชุมกันมาเป็นเวลา
อันสมควรแล้ว ดิฉันขอนัดประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยที่ 2 ครั งที่ 4 ประจ าปี 
2563 เป็นวันที่ 4 สิงหาคม 2563 เวลา 13.30 น. ณ ห้องประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ขอเลิกการประชุมค่ะ 

 
เลิกการประชุม     15.40  น. 
 
 


